
   جامدات, كارشناس مكانيك – ىكاوه متماد

  

  چيست ؟" اكتان"معني عدد 

  

 دانيد ىرا خوانده باشيد م" ى كندموتور خودرو چگونه كار م"اگر شما 

. ى كنند  استفاده مى زمانه بنزين۴ى  كه تقريبا اكثر خودروها از موتورها

 پر  كه سيلندرى زمانىيعن.  مرحله همان مرحله تراكم است۴ از اين ىيك

از هوا و سوخت را توسط پيستون تحت فشار قرار داده و حجم آن كاهش 

.  اقدام جرقه زدن توسط شمع نمايدىى يابد قبل از اينكه سيستم جرقه زنم

موتور ها ممكن است . ى شود خوانده م"نسبت تراكم"مقدار اين تراكم 

  . داشته باشند۱۰ تا ۸ بين ىنسبت تراكم

ى گويد كه سوخت مورد نظر كتان بنزين به ما ما) ى رتبه بند(ى دسته بند

. ى تواند متراكم شود قبل از اينكه خود به خود منفجر شودچه مقدار م

ى شمع به علت تراكم  كه مخلوط سوخت و هما قبل از جرقه زنىزمان

 "ضربه "ى گويند كه حالت در اين حالت اصطلاحا م. ى شود منفجر م

كه اين .  منفجر شده ى از جرقه زنپيش آمده و مخلوط سوخت و هوا قبل

 , پيستون ,از جمله به گژنپين (  به موتور بزند ىى تواند صدماتضربه م

 نيست كه دوست داشته باشيد رخ ىبنابراين چيز.. ) .شاتون و

ى م) ۸۷ با اكتان ىمانند بنزين معمول(  با اكتان پايين  ىسوخت ها.بدهد

  .  را داشته باشند ىفجار خود به خود مقدار تراكم قبل از انتوانند كمترين 

 ى  كه شما بايستى اكتان سوختىنسبت تراكم موتور شما توسط درجه بند

    افزايش ى از راه هاىيك.  شودى مبه خودرو خود بزنيد مشخص 

موتور با "بنابراين .  افزايش نسبت تراكم است ,موتور " اسب بخار "

ارد و نيز نياز به سوخت با اكتان بالا  يك نسبت تراكم بالا د"  بالا ىكاراي

ى  است كه اسب بخار بيشتر نسبت تراكم بالا اين ىاز مزيت ها. نيز دارد 

.  كند يا وزنش  زياد شود ىى دهد بدون اينكه اندازه موتور تغييربدست م

و از معايب آن نيز اين است كه استفاده از سوخت با اكتان بالا هزينه 

  . نيز دارد ىبالاي

  

  

 شما نفت خام را در ىوقت: ى شود  مىاز حقيقت زير ناش"  اكتان"اسم 

 با ى كربنىد ر حقيقت شما زنجيرها.  شكنيدىم) تصفيه خانه(پالايشگاه 

 ى متفاوت مى زنجيرىاين طول ها. ى آوريد متفاوت بدست مىطول ها

.  ديگر مخلوط شوند ىتوانند  از همديگر جدا شوند و يا در سوخت ها

   مثال شما ممكن است  نامىبرا

  



هر سه اينها از هيدرو . را شنيده باشيد" بوتان" و "پروپان" و " متان "

  ىپروپان نيز سه اتم زنجير. متان فقط يك اتم كربن دارد . كربن ها هستند 

 اتم و ۷ اتم و هپتان ۶ اتم و هگزان ۵ اتم و پنتان ۴ و بوتان كربن دارد

  .بن دارد اتم كر۸سرانجام اكتان 

  

ى  متراكم مىهپتان از نظر نسبت تراكم ضعيف است و فقط به مقدار كم

 اكتان از اين ىول. ى شود شود و بعد از آن  نيز خود به خود منفجر م

 توانيد آن را بسيار ىشما م.  توانيد ىشما م. نظر بسيار خوب است 

  . افتدى  نمىمتراكم كنيد  و اتفاق

 درصد هپتان ۱۳ درصد اكتان و ۸۷است كه  ى بنزين۸۷بنزين با اكتان 

 ىاكتان  نيز در يك سطح  از نسبت تراكم  خود به خود  منفجر م. دارد

 به كار رود كه نسبت تراكم آنها از اين ىى در موتورهايشود  و فقط بايست

  .سطح بالاتر نباشد 

ى   كشف شده بود كه مى توان  يك ماده شيميايىدر طول جنگ اول جهان

 تترا اتيل سرب به بنزين اضافه كرد  و رتبه اكتان آن را به صورت به نام

و اين باعث افزايش استفاده از سرب در بنزين . افزايش دادىقابل توجه

  :متاسفانه  تبعات افزودن سرب به بنزين به قرار زير است. مى شود 

 كند و آن را ظرف چند ى در مقابل مبدل كاتاليست ايجاد مىسرب مانع* 

   كند ى خراب مدقيق

 نازك سرب  مى شود  و سرب نيز يك ماده ىزمين پوشيده از لايه ها* 

  . انسانها خطرناك استى است  كه براى بسيار سمىشيمياي

بنزين گرانتر شد چون  .  كه استفاده از سرب در بنزين ممنوع شدىزمان

  .رد توانست با افزودن سرب درجه اكتان  آن را بالا ببىپالايشگاه ديگر نم

هواپيماها اما هنوز اجازه دارند كه بنزين با سرب بزنند كه اين نوع از 

 يا بالاتر  عموما در ۱۰۰ معروف است  و عدد اكتان Avgas بنزين به 

 Avgasدر مورد .  هواپيما استفاده مى شود ى با عملكرد  بالاىموتورها

 حقيقت در.  از عدد اكتان آن ى بنزين است و نه درصدى رتبه كاراي۱۰۰

 برد و نه عدد اكتان ىافزودن تترا اتيل سرب سطح تراكم بنزين را بال م

  .را

 هواپيما را بهبود بخشند تا  ىمهندسان هم اكنون در تلاشند  تا موتورها

  جت هم اكنون  نفت ىموتورها.ز  بنزين بدون سرب  استفاده كند ابتواند 

  .سفيد مى سوزانند
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